Testedein Wissen 7 Algebra

1. Zuordnungen

1) Eine proportionale Zuordnung besteht z.B. auch
zwischen der gefahrenen Strecke mit einem Auto
und der verbrauchten Spritmenge. Der Wagen von
Herrn Kunze verbraucht auf einer Strecke von 100
km 7 Liter Diesel. Ergénze die Wertetabelle:

Strecke 50 | 100 | 200 | 300 | 500 | 550
(km)
Verbrauch 7
0]

2) Stelle die Zuordnung in einem
K oordinatensystem graphisch dar.

3) Kdnnen die folgenden Wertetabellen zu
proportionalen Zuordnungen gehéren? Begriinde
Deine Antwort!

a) [1Wer 1]2[3]4]5 6
2. Wert 6 |12]18]2430][36
b) [1Wert 1 [2 ]34 5 6
2. Wert 4 |8 [10]16]18]20

4) Entscheide, ob es sich um eine proportionale (p),
eine umgekehrt proportionale (u) oder um eine
nicht gesetzmaRige (n) (also weder prop. noch
umgek. prop.) Zuordnung handelt.

a) Benzinverbra € Uhrzeit
Wegstrecke uch Fiebertemper

atur
b) Lohn f) Anzahl der | Dauer der
Arbeitsstunde Arbeiter Arbeit
n
c) Zurlickgelegt 9) Busfahrtk
Geschwindig e Strecke Schulerzahl osten pro
keit Schuler
d) Rechnungsbet h) Fulldauer Pumpenle
Gasverbrauch | rag istung

5) 4 Schlosser montieren einen Aufzug in 52
Stunden. Wie viele Stunden bendtigen 10
Schlosser?

6) @) Durch 3 Leitungen wird ein Wasserbecken in
2 Stunden gefillt. In welcher Zeit fullen 4
Leitungen das Becken.

b) Die Fillung des Beckens soll hochsten 45
Minuten dauern. Wie viele Leitungen braucht man?

7) 100g Stachelbeeren enthalten 35 mg
Vitamin C. Wievid g Stachelbeeren muss man
(téglich) essen, um den taglichen Vitamin-C-
Bedarf von 75 mg aufzunehmen?

2. Prozentrechnung/Zinsrechnung

1) Berechne im Kopf: 15% von 300 DM

2) Berechne den Prozentsatz: gegeben: Grundwert
125€ Prozentwert: 30€

3) Berechne den Grundwert: gegeben: Prozentsatz:
63%, Prozentwert: 2961€

4) 1 kg trockenes Moos nimmt wahrend eines
Regens 6,35 kg Wasser auf. Wie viel Prozent seiner
eigenen Masse hat das Moos an Wasser
aufgenommen?

5) Andrea hat 125, 00 € auf ihrem Sparkonto.
Dieser Betrag wird mit 2,5% verzinst. Wie viel
Zinsen werden ihr nach einem Jahr gutgeschrieben?
Runde auf Cent.

6) Nach einer Preiserhthung um 6% kostet ein

Fernglas 95,40 DM. Wie viel kostet das Fernglas
vor der Preiserhhung?

7) @) Erhdhe 50 € um 10 Prozent,
b) Erhohe 50 € auf 120 Prozent
¢) Vermindere 84km um 12%

d) Verkirze 630m auf 70%.

3. Rationale Zahlen
Addition und Subtraktion

a)-650+71  b)60-(-470) c)-22+402

qd 8, 5) ¢ 11,3t n_ 3. 3
6 ( 10 2 2 12 21

Multiplikation und Division

a) 295: (-59)  b) 2400-0,0005 c)_ﬁ.[_Zj

6\ 14

d) g :[_ % j €) 434 (-0,07)

Distributivgesetz

Erganze! Formal lautet das Distributivgesetz:
Fur alleab,ce Qugilt: a-(b+c¢) =..?

Multipliziere aus und berechne

a) b) C)



Klammere aus und berechne

a) -7.12+(-7)-(-13)  b) 15-(—299) +15-314
C) —18-13+(-18)+(-18)-25

Minus vor der Klammer. Berechne

a) 43— (52+43) b)—88—76—(76—88)

C) 876,4— (- 19,9 + 76,4)

Betrage

a8 |9-12|=  b)|9|-|-12|=
9 |9|-|12|]= d) -|7+3|=
9 [[(-4)-(-3)|-4| =
Berechne

a) —10—2-(—5)+1oo—2:[—1J
3 3’30

(~15)- (l + 1ij
30 45 "60
4. Termeund Gleichungen

1) Vereinfache folgende Terme, indem du
zusammenfasst.

Qz+z+z+z b)X2+X2+X2 C)—X—X-—X+X

dzz2-22+22 e 12x +31x f)25y—-12y

g) -2 - 1312 hysv—11v i) 15t- 35t
j)12, 19, Ky _ 7, 19,
7 21 12 16

2) Vereinheitliche die Terme und fasse dann
zusammen.

Beispid: a-3+4a=3a+4a="7a

a) 7x—4-x b) x2-3+7-x%+2x%¢ () §x+x-}—1-
4 2 4

3) Schreibe zunéchst ohne Klammern, fasse dann
zusammen.

@ 6y +(-3)y+(-5y  b)(-3)c+8cH(-4)c

<) 2X+ (— ij+ (— ZE]X

2 2
4) Fasse soweit wie moglich zusammen.
a)5+11x—-9 b)-8+2x+17 c¢)-3-x2-8

d) 25-5x—-4 € = _3f+Zf+=
4 8

5) Lose die Klammern auf und vereinfache.
(Vorsicht: Minus vor der Klammer ,, dreht die
Vorzeichen ,in der Klammer um*)

a)4dx+(2x-5 byey—(2-5y) c¢) -a—(2a -
4)

6) Bestimme die Lésungsmenge der Gleichung

ax+4=9 b)5=12+x c¢) -x=8

d -5x=45 e _1,__4
9

7) Lose folgende Gleichungen.

a)2x+7=5x b)4x—-20=-26x c) - 7x—-21=-
35

o) 25+gxz%x f) 23x + 5= - 45x + 39

8) Vereinfache zuerst die beiden Seiten der
Gleichung und |6se dann.

Q) 32x+43-20x=-25+30-45x  b)—48t—
42t +70= 25— 12t~ 25

€)0,7s-25+s5=26s-33+19 d) 11,4r —
7,3+ 2,6r=-0,5r—-11,7r

e) 6. 2 17 30 16 7
X+ X =+ X=X
3 7 3 7 3 3

9) Gib folgende Rechenvorschriften als Term an

a) Addiere5 zueiner Zahl

b) Multipliziere eine Zahl mit 4, subtrahiere
von dem Produkt 2

C) Subtrahiere von einer Zahl 2, multipliziere
danach mit 4.



